

11月份CPI、PPI同比涨幅“一升一降” —— 物价保持平稳运行态势

12月9日，国家统计局发布数据显示，11月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.3%，涨幅比上月扩大0.8个百分点，国内物价总体保持平稳运行态势。全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨12.9%，涨幅比上月回落0.6个百分点，环比持平。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示，主要受去年同期基数较低影响，11月份，CPI同比涨幅有所扩大，但环比来看鲜菜价格出现明显回落。同时，随着保供稳价政策落实力度不断加大，煤炭、金属等能源和原材料价格快速上涨势头初步得到遏制，PPI涨幅有所回落。

CPI同比涨幅扩大

今年11月份，CPI同比上涨2.3%，环比上涨0.4%。1-11月平均，CPI比上年同期上涨0.9%。

从环比看，受季节性因素、成本上涨及散发疫情等共同影响，CPI上涨0.4%，涨幅比上月回落0.3个百分点。前期社会关注的鲜菜价格出现明显回落。随着各地多措并举保障“菜篮子”供应，蔬菜上市量逐渐增加，鲜菜价格涨幅比上月大幅回落9.8个百分点。

从同比看，CPI上涨2.3%，涨幅比上月扩大0.8个百分点。董莉娟分析，同比涨幅扩大较多，除了受本月新涨价影响外，主要受去年同期基数较低影响。具体看，食品价格同比由上月下降2.4%转为上涨1.6%，影响CPI上涨约0.3个百分点。食品中，猪肉价格下降32.7%，降幅比上月收窄11.3个百分点；鲜菜价格上涨30.6%，涨幅比上月扩大14.7个百分点；鸡蛋、淡水鱼和食用植物油价格分别上涨20.1%、18%和9.7%。

据测算，在11月份2.3%的同比涨幅中，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

PPI同比涨幅回落

11月份，PPI同比上涨12.9%，环比持平。1-11月平均，PPI比去年同期上涨7.9%。董莉娟表示，11月份，随着保供稳价政策落实力度不断



12月9日，顾客在河北省邯郸市峰峰矿区一家超市选购蔬菜。

郝群英摄（人民视觉）

加大，煤炭、金属等能源和原材料价格快速上涨势头初步得到遏制，PPI涨幅有所回落。

从环比看，PPI由上月上涨2.5%转为持平。其中，生产资料价格上涨3.3%转为下降0.1%；生活资料价格上涨0.4%，涨幅扩大0.3个百分点。董莉娟表示，多部门联合遏制煤炭价格非理性上涨，煤炭产量和市场供应量持续增加，煤炭开采和洗选业、煤炭加工价格由涨转降。金属行业保供稳价效果显现，黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业价格由涨转降。国际原油、天然气价格高位波动，带动国内相关行业价格上行。石油开采价格、精炼石油产品制造价格、化学原料和化学制品制造业价格、燃气生产和供应业价格均有所上涨。

从同比看，PPI上涨12.9%，涨幅比上月回落0.6个百分点。其中，生产资料价格上涨17%，涨幅回落0.9个百分点；生活资料价格上涨1%，涨幅扩大0.4个百分点。调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有37个，比上月增加1个。主要行业中，价格涨幅回落的有煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业。价格涨幅扩大的有石油和天然气开采业、燃气生产和供应业、纺织业、食品制造业。

全年物价预期目标能够实现

近期，全球通胀压力上升。在经济全球化背景下，全球通胀压力持续，是否会影响到中国物价运行？

中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析，展望今后一段时间，全国粮食生产再获丰收，连续7年保持在1.3万亿斤以上，蔬菜、猪肉等鲜活农副产品市场供应充足、产销衔接畅通，居民消费领域商品和服务供给总体充裕，国内CPI保持平稳运行具有坚实基础。随着各项保供稳价措施逐步落地，多数工业品价格能趋于回落，预计后期PPI涨幅有望总体延续回落态势。

“随着跨周期宏观调控各项举措精准到位，深化供给侧结构性改革效果持续释放，经济工作协调性进一步增强，国民经济供需循环、产业循环、市场循环进一步畅通，稳定物价总水平的基础将更加牢固，全年物价预期目标能够顺利实现。”郭丽岩说。（综合本报记者徐佩玉和新华社报道）



(上接第一版)

习近平总书记的深刻论述，立足中国国情和发展实践，把握经济发展规律，不断破解经济发展难题，是习近平经济思想的进一步丰富和发展，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵，成为中国经济持续健康发展的强大思想指引。

“无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情”

“稳中求进”，是我们党治国理政的重要原则，也是党的十八大以来历次中央经济工作会议一以贯之的工作总基调。

今年会议上，在定调2022年经济工作的总体要求和政策取向上，习近平总书记强调“稳字当头、稳中求进”。“读懂这个‘稳’字，就要深刻理解中国经济所处的历史方位和国内外环境。”与会同志深有感触。

2022年将召开党的二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事，需要保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

“无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情，不断加强经济基础，增强科技创新能力，提升综合国力。”

习近平总书记的话语，展现稳中求进的定力之坚。越是关键之年，越要把“稳字当头、稳中求进”的要求落实到政策层面，以“稳”更好求“进”，以“进”更好地促“稳”。

宏观政策要稳健有效，微观政策要持续激发市场主体活力，结构政策要着力畅通国民经济循环，科技政策要扎实落地，改革开放政策要激活发展动力，区域政策要增强发展的平衡性协调性，社会政策要兜住兜牢民生底线，习近平总书记深入阐释的这七大政策取向，勾勒出做好明年经济工作的路线图。

稳定宏观经济大盘是高质量发展的重要基础。“各方面要积极推动有利于经济稳定的政策，政策发力适当靠前。”习近平总书记进一步强调。

越是关键之年，越要坚持问题导向，扭住“稳”的关键点，找准“进”的切入点。

“坚决遏制新增地方政府隐性债务”“有效治理恶意拖欠账款和逃废债行为”“支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求”“要实施科技体制改革三年行动方案，制定实施基础研究十年规划”“全面实施股票发行注册制”“落实好外资企业国民待遇”“健全常住地提供基本公共服务制度”……回应社会关切，会议作出一系列明确部署。

越是关键之年，越要从容不迫，保持“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”的沉着和耐心。

当前，疫情仍然是影响世界经济的最大不确定因素。全球疫情反复，一些国家的防控政策左右摇摆，而中国始终绷紧疫情防控之弦，走出了一条精准统筹疫情防控和经济社会发展的辩证之道。

“坚持‘外防输入、内防反弹’不动摇”——习近平总书记指出，要进一步提高防控措施的精准性、有效性，尽可能减轻对经济发展和群众正常生活的影响。“我们的这个方针，坚持到最后就是胜利。”

集中精力办好自己的事，就是应对各种不确定性的最大确定性。

分组讨论中，与会同志表示，增强信心、保持定力、夯实基础，坚定不移做好自己的事情，是我们在新征程上战胜各种风险挑战，在危机中育先机、于变局中开新局的关键。

“正确认识和把握重大理论和实践问题”

“国之称富者，在乎丰民。财富的创造和分配是各国都面对的重大问题。”习近平总书记说。

进入新发展阶段，我国发展内外环境深刻变化，面临许多新的重大理论和实践问题。会议上，习近平总书记着重阐述的第一个重大问题，就是正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径。

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。共同富裕路应当怎么走？习近平总书记指引方向：首先要通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好，然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。

“这是一个长期的历史过程，我们要创造条件、完善制度，稳步朝着这个目标迈进。”习近平总书记强调，只争朝夕。

“促进共同富裕，不能搞‘福利主义’那一套。”总书记特别警示。

前车之鉴需要正视：当年，一些拉美国家搞民粹主义、高福利养了一批“懒汉”和不劳而获者，结果财政不堪重负，落入“中等收入陷阱”，长期不能自拔。也有一些高福利国家虽然没有落入“中等收入陷阱”，但很多人变得吃不了苦、不愿干活，国民进取心开始止步。

“坚持尽力而为、量力而行。”习近平总书记明确当前要做好的工作——“重在提升公共服务水平，在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务，兜住困难群众基本生活底线。”

正确认识和把握资本的特性和行为规律，也是一个重大问题。

近年来，由于认识不足、监管缺位，我国一些领

域出现资本无序扩张，危害经济健康发展，损害群众合法权益。

社会主义市场经济中必然会有各种形态的资本。如何发挥资本作为生产要素的积极作用，同时有效遏制其消极作用？马克思主义经典著作中找不到现成答案，需要在理论和实践中不断探索。

“要为资本设置‘红绿灯’。”会议指出。妙喻之后有良方。

遏制资本无序扩张，不是不要资本，而是要资本有序发展。会议要求，依法加强对资本的有效监管，防止资本野蛮生长；支持和引导资本规范健康发展，坚持和完善社会主义市场经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

正确认识和把握初级产品供给保障，对中国这样一个大国来说，关乎全局，至为关键。

“要增强国内资源生产保障能力”，谈到这一要点，总书记明确要加快油气等资源先进行业应用，加快构建废弃物循环利用体系。

习近平总书记着重强调了粮食安全：“要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，我们的饭碗应该主要装中国粮”。

开源也要节流。习近平总书记要求“坚持节约优先，实施全面节约战略”，并作出明确部署：在生产领域，推进资源全面节约、集约、循环利用；在消费领域，增强全民节约意识，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

“反对奢侈浪费和过度消费，深入开展‘光盘’等粮食节约行动，广泛开展创建绿色机关、绿色家庭、绿色社区、绿色出行等行动。”习近平总书记语气坚定。

关于其他重大问题，习近平总书记也一一深入剖析、作出部署。

“正确认识和把握防范化解重大风险”

现阶段，我国经济金融领域风险隐患较多，但总体可控。

“我们要发挥好党的领导和我国社会主义制度优势，见微知著，抓早抓小，着力避免发生重大风险或危机。”习近平总书记指出，要继续按照稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹的方针，抓好风险防范工作。

“正确认识和把握碳达峰碳中和”

近来在实际工作中出现了一些问题，有的地方搞“碳冲锋”，有的搞“一刀切”、运动式“减碳”，甚至出现“拉闸限电”现象。

“这些都不符合党中央要求。”习近平总书记强调要确保能源供应。

实现碳达峰碳中和是一次大考，需要正确的政绩观，需要“功成不必在我、功成必定有我”。

习近平总书记强调，“实现碳达峰碳中和和目标要坚定不移，但不可能毕其功于一役，要坚持稳中求进，逐步实现。”

“体现到为党分忧、为国尽责、为民奉献的实际行动上”

会议上，习近平总书记点出了一些时期以来一些地方工作中出现的一些问题。例如，一些地方的农村改厕大搞形式主义、官僚主义，造成大量厕所存在问题。“这些问题都说明了一个道理，领导经济工作必须尊重客观实际和群众需求，必须有系统思维、科学谋划。”习近平总书记点出问题的关键——“领导经济工作专业能力十分重要。”

如何做到更“专”？习近平总书记提供了指南：“领导干部提高领导经济工作能力不是只懂一点经济学知识、科学知识就够了，还必须学习历史知识、厚植文化底蕴、强化生态观念，特别是要悟透以人民为中心的发展思想，坚持正确政绩观，敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，慎重决策、慎重用权，不断改善对经济工作的领导。”

“致广大而尽精微”是成事之道。习近平总书记谆谆告诫：防止因为“细节中的魔鬼”损害大局。

他进一步指出，“干事业做大方向要正确，重点要明确，战略要得当，同时要把控好细节，把政治经济、宏观微观、战略战术有机结合起来，做到谋划时统揽大局、操作中细致精当。”

贵在细节，重在落实。“坚持经济建设为中心是党的基本路线的要求，全党都要聚精会神贯彻执行政。”习近平总书记指出。

确定了重大战略目标，就要以钉钉子精神坚韧不拔推进，锲而不舍，不获全胜绝不收兵。

会议要求，各级党委和政府、各级领导干部要自觉同党中央保持高度一致，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不能停留在口头上，要落实到行动上，体现到贯彻落实党的路线方针政策的实际行动上，体现到推动高质量发展的实际行动上，体现到为党分忧、为国尽责、为民奉献的实际行动上。

“坚持尽力而为、量力而行。”习近平总书记明确当前要做好的工作——“重在提升公共服务水平，在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务，兜住困难群众基本生活底线。”

正确认识和把握资本的特性和行为规律，也是一个重大问题。

近年来，由于认识不足、监管缺位，我国一些领



进入冬季以来，新疆各地借助优质的冰雪资源，开发冬季旅游新项目、新产品，推动冰雪旅游持续升温。图为12月10日，游客在位于乌鲁木齐的新疆丝绸之路国际度假区观光游玩。新华社记者 王 菲摄

中国首次自主设计大型邮轮获国际认证

本报上海12月12日电（记者沈文敏）近日，中国船舶集团旗下中船邮轮科技自主研发设计的15万吨级大型邮轮，获得意大利船级社原则性(AIP)认可证书，这是中国首次自主研发设计的完全拥有自主知识产权的大型邮轮，一举打破国外在该领域长期技术封锁和垄断，开启中国大型邮轮自主设计新时代。

该型15万吨级大型邮轮定位为大众型邮轮，总长329.4米，型宽38.4米，乘客空间比、乘客船员比、阳台房比例、乘客公共区域面积、航速、载重量等技术指标均达到国际同类主流船型的先进水平，采用直艏船型，满足最新的国际海上人命安全公约(SOLAS)2020破舱稳性要求以及船舶能效设计指数(EEDI)第三阶段、国际海事组织(IMO)0.5%硫化物排放、2006国际海事劳工公约(MLC 2006)、国际船级社协会(IACS)系泊与拖带设计等最新法规、规范要求。

值得一提的是，为了顺应邮轮乘客老龄化的新趋势，该船型在总布置及舱室规划方面还体现了通道和设施的无障碍设计理念，并编制成相应层级的技术标准。

此外，该型船在进行公共区域及舱室规划时，增加了船员间区域和休闲设施；乘客区域也特别考虑了中国邮轮乘客的特色需求，如增大自助餐厅面积、增加连通房、家庭房比例等。

北京市管国企营收利润创新高

本报北京12月12日电（记者贺勇）记者从“共聚创新 智领未来”央企·京企应用场景发布会上获悉，截至10月底，市管企业实现营业收入1.56万亿元，同比增长19.3%，实现利润总额1109.7亿元，同比增长62.8%，营收利润均创历史同期最好水平。

近年来，北京市国资系统科技创新

摆在高质量发展的关键位置，着力完善创新制度、深化创新实践、提升创新效能，先后出台“创新15条”和《关于市管企业数字化转型的实施意见》等文件，努力打通市管企业创新链条“梗阻”。截至目前已发布4批90项应用场景项目，有效带动了一批科技成果落地转化、孵化了一批应用型企业。

江苏设普惠金融发展风险补偿基金

本报南京12月12日电（记者尹晓宇）位于江苏的镇江彬彬进出口有限公司近日收到中国银行江苏分行发放的一年期贷款80万元，年利率仅为3.96%。这是江苏省普惠金融发展风险补偿基金发放的首笔贷款。

合了各政银合作产品中的贷款风险补偿基金池，统一为基金支持的各类政银合作产品提供不超过贷款本金损失80%的风险补偿，最大程度发挥财政资金的杠杆作用。该基金设立多个子产品，首期推出“小微贷”“苏科贷”等4个子产品。

本报乌鲁木齐12月12日电（记者阿拉丁）记者从中国石化天然气股份有限公司塔里木油田分公司获悉，塔里木油田今年油气产量当量突破3000万吨，其中石油液体604.2万吨、天然气300.7亿立方米，较去年同期增长92万吨，实现“十四五”高起点、高质量开局。

2020年，油田油气产量当量达3080万吨，在西部边陲建成年产3000万吨级的大油田。2021年，油田油气产量当量比上年提前达到3000万吨。

塔里木盆地是中国陆上最大含油气盆地，盆地超深层油气资源量占全国陆上超深层油气资源总量60%以上。面对超深、超高温、超高压等极端挑战，30多年来，塔里木油田累计探明32个大中型油田，为国家贡献油气产量4.4亿吨，创造了巨大经济效益和社会效益。

作为西气东输主力气源地之一，目前塔里木油田538口井并以每日9500万立方米气量向下游供气，今年累计向西气东输管网和新疆南部5个地方输送天然气283亿立方米，为带动地方经济社会发展、保障国家能源安全作出积极贡献。

塔里木油田油气产量当量再次突破三千万吨